

番禺渡口漸荒蕪 穗青年訪尋留記憶



據阿東了解，渡口依然是許多市民出行的便利選擇。



家住沙灣的阿東為了留住一些兒時的渡口記憶，花半年時間沿河尋找現存的渡口。

連接廣州番禺沙灣和南沙欖核兩鎮的北斗渡口近日貼出一紙公告，稱因「船舶老化」等原因停航整頓，復航日期未知。這個曾經最為繁忙的渡口，停航不僅引發附近市民的出行憂慮，也引起熱衷騎行的廣州年輕人關注番禺鄉鎮渡口，以及開始沿河走訪現存渡口。在番禺土生土長的「80後」阿東決定獨自騎車沿河尋找兒時的渡口記憶，為自己的渡口情結做一份相冊保留。

圖/文：香港文匯報記者 胡若璋 廣州報道

廣州水網密布，渡船曾一時興旺。上世紀80年代末，廣州擁有鄉鎮渡口255道，每天客運量高達11萬人次，但好景不常，到90年代就停滯倒退。番禺的渡口更加日漸荒蕪，20年間，渡口數目從152個銳減至目前的13個。

阿東說，之前自己走訪過的渡口有34個。剛剛關停半個月的沙灣北斗渡口，過去是番禺最繁忙的渡口之一，阿東曾乘船過渡去順德走親訪友，印象非常深刻的是要排很長的隊。

路橋取代渡口已成趨勢，但據阿東花半年走訪番禺現存渡口的情况来看，即使今時今日路橋網絡日趨完善，一些渡

口仍能繼續發揮作用，方便市民出行的功能並不過時。同時，在阿東探點時，還見到有專程前來渡口、體驗遊玩的老外推着單車上船。

城區渡口運營水巴

據了解，與這些地處偏遠區域的渡口不同，中心城區的不少渡口都運營水巴。目前，廣州已有26個渡口加入運營水巴的行列，航線已開拓到14條。其中，老廣州人熟悉的天字碼頭、魚珠碼頭、中大碼頭等傳統渡口都位列其中。由魚珠碼頭和長洲碼頭聯接的「長洲一魚珠」航線，延經黃埔軍校等旅遊景點，2014年的日均客流量達到1.3萬人次，成為廣州水巴客流最大、最穩定的黃金航線。

觀光遊覽的「新價值」，讓部分古老渡口在現代城市中重新煥發往日的光輝，阿東希望番禺僅存不多的渡口也能找到繼續生存的方式。



首個「佛教文化遺產數字博物館」啟動

全球第一個「佛教文化遺產數字博物館」項目啟動儀式日前在深圳本煥學院舉行。據悉，佛教文化遺產數字博物館建成後，將以圖片展與數字放映的形式在英國劍橋大學和深圳弘法寺展出。

收集海外中國佛教遺產

此次項目的合作雙方為英國保護瀕臨消失的世界基金會和深圳市智慧東方公益基金會，具體由劍橋大學康河計劃項目組和本煥學院執行。雙方將聯合成立項目研究委員會與項目諮詢委員會，英國方面以艾倫·麥克法蘭教授為主要項目負責人，中國方面則由印順大和尚負責。

英國劍橋大學康河計劃項目理事王子嵐女士介紹，該項目以收集、整理、研究、展示中國海外所收藏的中國佛教文化遺產為宗旨，依據不同的專題，展開藏品的甄選、研究，建立數字博物館，在英國、中國等多個國家舉辦數字展與圖片展。項目以五年為期，每年擬定一個主題，目前草擬的主題有：一、中國佛教僧侶的旅行：東方與西方的文明交匯；二、佛教對物質文化的影響（上：建築、造像藝術及其他）；三、佛教對物質文化的影響（下：飲食文化）；四、中國佛教與日本禪宗；五、在海外的敦煌佛教文化遺產。在線數字博物館將包括300份至500份珍貴檔案與器物圖片。

香港文匯報記者 熊君慧 深圳報道



全球第一個「佛教文化遺產數字博物館」項目啟動儀式在深圳本煥學院舉行。

渝婦墮騙局 萬元買「錯版」人仔

「錯版」人民幣因罕見，在收藏市場具有很高的價值。前段時間，重慶大足區的鄧大娘「碰巧」遇到有人賣「錯版」50元（人民幣，下同）——「伍拾圓」三個字竟然是倒過來的。見有低價購買的機會，鄧大娘未及細想就花費一萬元買下。後經仔細辨別，人民幣的確是真的，但「錯版」卻是人為製作的。

鄧大娘今年50歲，在重慶大足區龍水鎮五金路經營一家副食店。4月27日，一名藍衣男子來到鄧大娘的門市，向鄧大娘買飲料，幾分鐘後，一名寸頭男子也進來買了一瓶礦泉水。正當寸頭男子準備付錢時，鄧大娘發現他手裡拿着一張「伍拾圓」三個字顛倒的舊版50元。

藍衣男子一口出價5,000元，但因價格太低被寸頭男子拒絕。雙方一陣討價還價，最後定價於5萬元。藍衣男子說完便朝附近銀行走去，寸頭男子稱，藍衣男子看起來不太正經，擔心錢被搶，便以4萬低價賣給鄧大娘，並先收1萬元。

鄧大娘發現自己受騙後急忙報警求助，警方最終於上月月底將藍衣男子抓獲。 ■香港文匯報記者 孟冰 重慶報道



「錯版」人民幣的「伍拾圓」三個字倒轉。 本報重慶傳真

閃避飛機相撞 機長獲獎300萬

東方航空昨日召開上海虹橋機場「10·11」事件何超機組表彰大會。民航局和包括劉紹勇在內的東航高管悉數到場。其中機長何超被評為先進黨員，並獎勵300萬元（人民幣，下同），同時機組也獲得表彰和60萬元獎勵。



機長何超成功避開兩機相撞，並獲獎300萬元。 網上圖片

上月11日，上海虹橋機場一架東航A320客機正在跑道滑跑起飛，突然發現前面有一架東航A330客機正在穿越跑道，最終由於A320機長將飛機果斷拉起，避免兩機可能相撞的慘劇。 ■中新網

作為珠海高新區深入落實創新驅動發展戰略的重要舉措之一，繼首屆大賽去年成功舉辦後，2016珠海（國家）高新區創新創業大賽已正式啟動。該大賽由珠海高新區管委會主辦，珠海高新技術創業服務中心、創業黑馬（北京）科技股份有限公司承辦，定位為挖掘創業項目、融資孵化項目、創業氛圍集聚，大賽將分別在珠海、廣州、深圳三地舉行城市選拔賽，賽期從9月持續至11月，港澳台及新加坡選手也可參賽。屆時，將邀請眾多投資機構進行現場點評，從選手項目路演中選擇出商業模式和資本模式更為優秀的20強選手進入決賽小組賽階段，最後通過終極路演PK決出冠亞季軍。 ■香港文匯報記者 珠海報道



國家軟件產業基地



創業大賽 啟動儀式

2016 珠海高新區創新創業大賽啟動 港澳台及新加坡選手也可參賽

2016 珠海高新區創新創業大賽時間表

9月22日(星期四)	半天	2016珠海創新創業大賽啟動儀式
9月22日(星期四)	半天	珠海高新區創業課堂—走進園區
9月28日(星期三)	半天	珠海高新區創業課堂—走進高校
10月14日(星期五)	半天	城市選拔賽第一場(廣州)
10月28日(星期五)	半天	城市選拔賽第二場(深圳)
10月28日(星期五)	半天	珠深港澳雙創交流會(深圳)
11月17日(星期五)	半天	城市選拔賽第三場(珠海)
11月24日(星期四)	全天	珠海創新創業交易會
11月25日(星期五)	上午	決賽小組賽事選拔
11月25日(星期五)	下午	創新主題分享+大賽決賽及頒獎典禮
11月26日-11月28日		第二屆珠海啟航創業培訓營(珠海)



廣州選拔賽

城市選拔賽率先在廣州拉開帷幕

據介紹，本屆大賽將分別在珠海、廣州、深圳三地舉行城市選拔賽。其中，10月14日在廣州，10月28日在深圳，11月17日在珠海，最後的決賽將在珠海舉行。10月14日，「2016珠海（國家）高新區創新創業大賽」首場城市項目選拔賽已在廣州成功舉行，該選拔賽共有15家來自廣州、上海、西安、珠海等地的電子信息行業創業項目，從40多個報名項目中脫穎而出，進行了多維度的項目路演展示。經過激烈角逐，珠海市三以通信、陝西元方實驗室、廣州妙米信息、上海橙家網絡等8個優秀參賽項

目獲得了在珠海參加決賽小組賽資格。

記者了解到，2016珠海高新區創新創業大賽在廣州舉行的首場城市項目選拔賽中，多個參賽項目獲投資人評委高度認可。有投資人表示，該次選拔賽的優秀參賽項目技術先進，商業模式清晰，具有良好的市場化前景，將會賽後與部分參賽團隊深度對接。據統計，此次參賽項目共獲得4位投資人評委的7張投資邀約函。有知情人士則透露，在相關選拔賽後，已有6個創業團隊表達了到珠海高新區創業發展意向。

與2015年首屆大賽不同的是，本屆獎金大幅增加，大賽獎金總額增加至170萬元（人民幣，下同），冠軍將獲得50萬元的獎勵，20強選手提供價值總額為80萬元的賽後創業特訓營，優秀參賽項目如落戶珠海高新區，可獲得300萬至1,000萬元天使投資。經過一年的實踐，珠海高新區舉辦了硬件創客節、創業沙龍、「全志杯」全國高校微創客挑戰賽、超級創客等創業大賽系列活動，社會資源支持創新創業更主動，人才、資金、技術、信息、項目、政策等資源全面融合，創新創業發展經驗效果顯著。由此，大賽還將引導VC/PE、銀行等機構，同時運用政府天使、引導基金、成長之翼等相關扶持政策，為創業企業降低融資門檻，提供更為便捷的投融資服務。

11月終極PK 決出冠亞季軍

本屆大賽主辦方相關人士稱，大賽也是珠海高新區深入落實創新驅動發展戰略的重要舉措之一。2016珠海（國家）高新區創業大賽是驅動珠海打造創業之城的創新引擎，是珠海（國家）高新區立足珠海市產業優勢、創業潛能、區位優勢，發揮高新區創業服務引導和孵化優勢而面向全國打造的創新創業賽事。該賽事歷經9月至11月，由珠海（國家）高新技術產業開發區管委會主辦，珠海高新技術創業服務中心、創業黑馬承辦，旨在挖掘全國及港澳地區優秀項目並進行幫扶、融資、培訓、孵化，同時刺激和服務珠海青年創業，形成本地創新

創業集聚，實現具有全國影響力的創業服務賽事為目標。

珠海高新技術創業服務中心相關負責人介紹，在去年創業大賽關注智能硬件行業的基礎上，今年大賽做出了創新性延展，同步關注智慧醫療、人工智能、先進製造、電子信息等行業。大賽將立足珠海，面向中國內地及港澳、新加坡等地區廣大創業者進行項目召集，不錯過每一個好項目，對優質項目實施重點引進。本屆大賽落地政策更加務實，還有豐富多彩的創業快車、創新創業交易會、創業課堂走進高校等系列活動，創業大賽已從單純的競技舞台發展成為競技、社交、交易、學習、娛樂、融資的多重屬性平台。

本屆獎金大增 冠軍將獎50萬

該賽事可通過網絡報名參賽，具體網址為www.zhcyds.com/index.php。記者了解到，自賽事報名程序啟動以來，主辦方已陸續收到大量來自全國各地創業團隊的諮詢和申請。雖然部分項目不符合本次大賽行業要求，但項目人員普遍希望線下觀摩賽事、了解珠海高新區落戶發展政策等要求。創業黑馬園區事業部副總經理董博表示，本次大賽聚焦重點行業，既能充分發揮高新區的產業優勢，讓創業項目有更好的發展土壤，又能提升大賽影響力，打造賽事品牌，讓賽事真正為區域發展服務。這種變化既提升了比賽的專業性和關注度，又帶動了更多跨行業項目對珠海的關注。